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Risiken & Chancen der 
neuen Nikotinprodukte
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Konsument*innen-
Umfrage

Trafikant*innen-
Umfrage

Konsumenten konventioneller oder 
neuer Nikotinprodukte ab 18 Jahren

Tabakfachgeschäfts-Inhaber*innen
in Österreich

Online-Umfrage Online-Umfrage

n = 1.000 Interviews

26.11. bis 7.12.2021

n = 452 Interviews

19.6. bis 3.7.2022

1 2
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WAS HABEN SIE SCHON AUSPROBIERT?
Wir haben auch die 452 Trafikant*innen in der Umfrage gefragt:
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Keine von diesen

Nikotin-Pouches

Tabakerhitzer

E-Zigaretten

Konventionelle Tabakwaren
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TRAFIKANT*INNEN
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Je jünger die 
Trafikant*innen sind, 

desto häufiger haben sie 
die neuen Produkte 
schon ausprobiert
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45%
50%

5%

DEN NEUEN:
Pouches, Tabakerhitzer & E-Zigaretten

37%

57%

6%

DEN ALTEN:
Zigaretten, Zigarren & Pfeifen

WELCHEN PRODUKTEN VERTRAUEN SIE?
Wir haben 1.000 Raucher*innen befragt:

Die Neuen
genießen

mehr Vertrauen
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WIE WICHTIG WERDEN NGPs IN ZUKUNFT SEIN?
Einschätzung der Marktentwicklung in den nächsten 5 bis 10 Jahren:

Die Zukunft
der neuen

Produkte wird 
rosig gesehen

63%
28%

7%

2%
KONSUMENT*INNEN

63%
20%

16%

1%
TRAFIKANT*INNEN
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WO KAUFEN SIE DIE NEUEN PRODUKTE?
Wir haben 1.000 Konsument*innen gefragt:

Gastronomie

Supermarkt

Tankstelle

Automat

Shops für Nikotinprodukte

Online

Trafik
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Die neuen 
Tabakprodukte 
werden oft in 

Spezialshops und 
Online gekauft
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66%
24%

9%

1%
KONSUMENT*INNEN

73%

20%

4%

3%
TRAFIKANT*INNEN

SIND NGPs VERGLEICHSWEISE GESÜNDER?
Subjektive Einschätzung der Gesundheitsrisiken:

Die neuen Nikotinprodukte 
werden in beiden Umfragen 

als deutlich
gesünder eingestuft
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DIE VORTEILE DER NEUEN PRODUKTE?
Wir haben 1.000 Konsument*innen befragt:

Tabakerhitzer Nikotinpouches E-Zigaretten

KONSUMENT*INNEN

Weniger Schadstoffe

Kein Geruch

Man kann sie überall benützen

Keine Verbrennung

Macht nicht abhängig

Weniger Schadstoffe und 
weniger Gestank
überzeugen die 
Konsumenten
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38%

41%

15%

6%

KONSUMENT*INNEN

Sinnvolle Hilfe
Vorteil in Grenzen
Keine Hilfe
Weiß nicht

SIND NGPs GUTE AUS- /UMSTIEGSHILFEN?
Was meinen die Konsument*innen:

Die Konsument*innen sind 
sehr optimistisch, dass 

alternative Nikotinprodukte 
zum Aus- oder Umstieg 

geeignet sind
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6%

29%

38%

27%

TRAFIKANT*INNEN

Sehr oft
Oft
Selten
Sehr selten

RATEN SIE IHRER KUNDSCHAFT UMZUSTEIGEN?
Das meinen die 452 Trafikant*innen:

Die Trafikant*innen
tragen wenig zum Umstieg 

auf alternative 
Nikotinprodukte bei
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16%

51%

29%

4

TRAFIKANT*INNEN

Sehr gut
Gut
Gering
Sehr gering

Ein Drittel der 
Trafikant*innen fühlt sich in 
Bezug auf das Risikoprofil 

schlecht informiert

WIE GUT SIND SIE ÜBER NGPs INFORMIERT?
Der persönliche Informationsstand über das Risikoprofil der Neuen:
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38%

41%

15%

6%

KONSUMENT*INNEN

25%

58%

9%
8%

TRAFIKANT*INNEN

SOLLTE KOMMUNIKATION ERLAUBT SEIN?
Die Produkteigenschaften von Tabakerhitzern, Nikotin-Pouches und E-Zigaretten:

Die Trafikant*innen 
befürworten eine 
eingeschränkte 
Kommunikation

Die Mehrheit der 
Kund*innen 

spricht sich für
Kommunikation aus
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34

46

54

59

62

Ich benötige keine Informationen

Persönliches Online-Angebot

Persönlicher Besuch

Online-Information

Gedrucktes Infomaterial für Mitarbeiter

Gedrucktes Infomaterial für Kundschaft

0 10 20 30 40 50 60 70

WELCHE INFO-KANÄLE MÖCHTEN SIE?
Das wünschen sich die Trafikant*innen:

© MVG 10/2022

TRAFIKANT*INNEN
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www.mvg.at

© MVG 10/2022

MEHR INFORMATION AUF



FOLGT UNS IN DIE WELT DER TRAFIKEN

@MVGMitVernunftGeniessen@mvg_mitvernunftgeniessen
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